

## СТАНОВИЩЕ

върху дисертационен труд за придобиване на образователната и научна степен „доктор“

Автор на дисертационния труд: **Екатерина Николова Ангелова**

Тема на дисертационния труд „*Пекиджинг маркетингови комуникации на медийни продукти - Подходи в продуцирането на физически формати за писмена комуникация*“

Член на научното жури: Стефан Василев Стефанов, доктор, професор

### **1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в научно и научно-приложно отношение**

Опаковането води началото си дълбоко в древността, но това не означава че не се развива. Въпреки множеството съвременни средства за реклама, информиране и комуникиране, опаковките все повече привличат вниманието на множеството участници по веригата на доставки, включително производители, търговци и потребители. Намирането на ефективни методи за въздействие върху потребителите има съществено влияние не само за постигане на икономически ползи, но и относно поведението им към съвремените проблеми и техни решения. Това прави разглежданите проблеми, издигнатите хипотези и доказването им в разработения дисертационен труд – опаковането на средства за писмена комуникация, актуални.

### **2. Степен на познаване на състоянието на проблема и на литературния материал**

В дисертационния труд са използвани 359 литературни източника, разглеждащи проблемите на опаковането, като 333 от тях са публикации в различни медии, 11 стандарта, 3 патента и 12 национални и международни нормативни документи. Въз основа на тях и допълнителни познания докторантката е извършила основен преглед на съществуващите теории, подходи в разбиранията и проведени изследвания за поведението на потребителите и възможностите за формиране у тях на конкретни отношения към околния свят и в частност към медийни продукти.

След проведения анализ и оценка е оформила своята теза за възможностите за използване на опаковките като средство за въздействие върху потребителите в определена насока.

### **3. Съответствие на избраната методика на изследване с поставената цел и задачи на дисертационния труд**

Докторантката е избрала подходящи методики и е разработила собствени такива за решаване на отделните задачи и постигане на поставената цел в дисертационната работа.

### **4. Приноси на дисертационния труд**

Докторантката е представила в заключителната част на своя дисертационен труд приноси както с научно-теоретичен, така и с научно-приложен характер.

Считам, че основния научно - приложен принос в работата на докторантката е свързан с прилагането на холистичен подход при планиране на потребителска опаковка за медийни продукти.

Като приложен принос е предлагане на добри производствени практики в сферата на полиграфията за разширяване на функциите на съвременните опаковки и в частност по отношение опаковките за медийни продукти.

**Работата е значима** както за различни участници по веригата на доставки, така и за изследователски цели, като се дава и насока за бъдещи изследвания.

**Оригиналността на резултатите**, отразени в дисертационния труд, се заключава в опита на автора да направи научно обосновани изводи за поведението на потребителите в съответствие със съвременните пазарни изисквания и даде насоки за развитие на структурния и графичния дизайн на опаковките в качеството им на съвременно средство за комуникация.

**Основният характер на приносите** на докторантката се отнася до изследване на възможността за влияние чрез опаковането (в частност на опаковките) на средства за медийна комуникация върху поведението на потребителите.

## **5. Преценка на публикациите по дисертационния труд**

По проблемите, разглеждани в дисертационния труд, докторантката има представени 5 публикации.

Публикуваните материали отразяват същността на дисертационния труд, като в детайли разглеждат провежданите от докторантката проучвания, изследвания и анализи.

Във всички публикации докторантката е единствен автор.

## **6. Мнения, препоръки и бележки**

### **6.1. Мнения**

Дисертационният труд е опит да се задълбочат изследванията в областта на опаковането (чрез опаковките) като средство за комуникация и въздействие върху потребителите за решаване на различни задачи – икономически, културни, екологични и др.

Докторантката е приложила холистичен подход в работата си, който да даде една обобщаваща оценка на възможностите да се използват ежедневните ни спътници – опаковките, като средство за общуване с различни участници в опаковъчната система, прилагана по цялата верига на доставки.

Дисертационният труд показва задълбочени познания на съществуващи теории в областта на медийните комуникации.

В обзорните части дисертационния труд е добре написан и структуриран, което показва възможността на докторантката да анализира и обобщава информация и прави изводи и заключения на високо научно ниво.

Материалът, който е представен в дисертационния труд е твърде много. Би могло да се представят само основни и най-важни моменти в обзорите на литературните източници, като проличат акцентите, на които докторантката основава своите хипотези.

Обемността на доктората създава впечатление за хаотично представяне.

Не следва установени норми на подобни научни трудове, следвайки определена последователност и отговарящ на критерии за краткост, яснота и т.н.

В съдържанието на дисертационния труд липсва номериране на страниците, на които се намират отделни негови части, което прави трудно откриването им в текста.

Докторантката е описала намеренията си относно научния труд, което обикновено трябва да проличава от начина на представяне на материала.

Липсва отделно оформен обзор на предварителни изследвания, техен анализ и оценка на автора на дисертационния труд.

Областта, предметът, целта и задачите не са формулирани по начин, който да насочи читателя.

Не на всякъде е използвана безлична форма на представяне на материала.

Въпреки това постигнатите резултати доказват с достатъчна достоверност поставената от докторантката хипотеза, което позволява да се направи извода, че се е справила с решаването на задачите и е постигнала целта.

## **6.2. Препоръки**

Безспорно постигнатите и представени в дисертационния труд резултати от работата на докторантката показват положения огромен труд и задълбоченост в провежданите изследвания.

Очевидно става, че съвременното опаковане е с нарастващи възможности за въздействие върху потребителите.

В бъдещата си работа докторантката би могла да насочи усилията си в решения чрез опаковане за конкретни внушения по целеви групи, което да подпомогне изпълнение на цели от устойчивото развитие на планетата. За целта би могло да се задълбочи изследването върху съвременните средства за интелигентно опаковане чрез свързаност и ефекта който има върху потребителите така наречения нулев момент на истината.

## **6.3. Бележки**

Дисертационният труд доказва, че докторантката притежава задълбочени теоретични знания по съответната специалност и способности за самостоятелни научни изследвания, да обработва резултатите от тях, да ги анализира задълбочено и оценява, правейки изводи и заключения.

## **7. Заключение**

Посочените като резултат от работата на докторантката основни изводи и заключения са ясно и правилно формулирани. Те са резултат от нейната работа, включваща поставяне на проблема, анализът му с научни методи, представяне на хипотеза за решаване, създаване на методика, средство за нейното изпълнение, получаване на резултати, анализ, изводи и заключение.

Дисертационната работа представлява един завършен труд, в който докторантката е показала умения за справяне със значими проблеми чрез използване на методи на научните изследвания и експеримент.

Спазени са изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагането му и на Правилника на СУ за прилагане на ЗРАСРБ.

Въз основа на направения анализ давам **положителна оценка** на разработения дисертационен труд и считам за основателно да предложа Екатерина Николова Ангелова да **придобие образователната и научна степен „доктор“** в научна област „Социални, стопански и правни науки“, професионално направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки, докторска програма „Медии и комуникации (Връзки с обществеността)“.

Дата: 20.12. 2023 г.

Член на журито:

  
/Проф. д-р инж. Стефан Василев Стефанов/